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Câu 1.
Một vật dao động điều hòa. Gọi x và a lần lượt là li độ và gia tốc của vật. Hệ thức đúng là
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Câu 2.
Một sợi dây hai đầu cố định, sóng phản xạ so với sóng tới tại điểm cố định sẽ không cùng

A. tốc độ
B. bước sóng
C. tần số
D. pha ban đầu.

Câu 3.
Một đoạn mạch gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần có hệ số tự cảm L và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều có tần số góc thay đổi được. Khi trong mạch xảy ra hiện tượng cộng hưởng thì tần số góc có giá trị là
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Câu 4.
Những đặc trưng nào sau đây là đặc trưng vật lí của âm?

A. Tần số, cường độ âm, đồ thị dao động của âm.
B. Tần số, độ to, đồ thị dao động của âm.
C. Tần số, đồ thị dao động của âm, độ cao.
D. Tần số, đồ thị dao động của âm, âm sắc.

Câu 5.
Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương thẳng đứng tại nơi có gia tốc rơi tự do g. Ở vị trí cân bằng lò xo giãn ra một đoạn
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. Tần số góc dao động của con lắc được xác định theo công thức là
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Câu 6.
Hiện tượng cộng hưởng chỉ xảy ra với dao động
A. riêng.
B. điều hòa.
C. tắt dần
D. cưỡng bức.

Câu 7.
Cho hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình lần lượt là 
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 được tính theo công thức
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Câu 8.
Một dòng điện xoay chiều có biểu thức 
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(A). Tần số góc của dòng điện xoay chiều là

A. 
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Câu 9.
Từ một mạch kín đặt trong một từ trường, từ thông qua mạch biến thiên một lượng 
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. Độ lớn của suất điện động cảm ứng trong mạch kín này được xác định theo công thức
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Câu 10.
Đặt điện áp xoay chiều [image: image33.wmf](
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 vào hai đầu tụ điện. Dung kháng của tụ điện này bằng
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Câu 11.
Con lắc đơn gồm dây treo có chiều dài 
[image: image38.wmf]l

, khối lượng vật m dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Chu kì của con lắc đơn được xác định bởi công thức:
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Câu 12.
Đặt vào hai đầu điện trở R một hiệu điện thế U thì nhiệt lượng tỏa ra trên R trong thời gian được
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 xác định bởi công thức
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Câu 13.
Khi nói về các đại lượng đặc trưng của sóng, phát biểu nào sau đây không đúng?

A. Biên độ của sóng là biên độ dao động của một phần tử môi trường có sóng truyền qua.
B. Chu kì của sóng là chu kì dao động của một phần tử môi trường có sóng truyền qua.
C. Bước sóng là quãng đường mà sóng truyền được trong một chu kì.
D. Tốc độ truyền sóng là tốc độ của một phần tử môi trường khi qua vị trí cân bằng,

Câu 14.
Một máy biến áp có số vòng dây của cuộn sơ cấp lớn hơn số vòng dây của cuộn thứ cấp. Máy biến áp này có tác dụng

A. giảm điện áp mà không thay đổi tần số của dòng điện xoay chiều.
B. tăng điện áp và tăng tần số của dòng điện xoay chiều.
C. giảm điện áp và giảm tần số của dòng điện xoay chiều.
D. tăng điện áp mà không thay đổi tần số của dòng điện xoay chiều.

Câu 15.
Một mạch điện xoay chiều gồm R, L, C nối tiếp nhau. Nếu điện áp giữa hai đầu đoạn mạch là
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 thì cường độ dòng điện trong mạch là
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Câu 16.
Khi dòng điện xoay chiều có tần số 50 Hz chạy trong cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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H, thì cảm kháng của cuộn cảm này bằng
A. 100 Ω.
B. 25 Ω.
C. 50 Ω.
D. 75 Ω.

Câu 17.
Hai điện tích điểm 
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 đặt cách nhau 3 cm trong không khí, biết 
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. Lực tương tác giữa chúng có độ lớn bằng
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Câu 18.
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Một con lắc lò xo gồm một vật nhỏ có khối lượng m và lò xo có độ cứng k = 50 N/m, dao động cưỡng bức ổn định dưới tác dụng của ngoại lực biến thiên điều hòa với tần số góc 
[image: image62.wmf].
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 Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của biên độ vào tần số góc của ngoại lực tác dụng lên hệ có dạng như hình vẽ. Lấy 
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. Khối lượng của quả nặng là
A. 200 g.
B. 1,3 g.
C. 781 g.
D. 0,2 g.

Câu 19.
Gọi Io là cường độ âm chuẩn. Nếu mức cường độ âm là 1 dB thì hệ thức nào sau đây là đúng?

A. Io = 1,26 I.
B. I = 10 Io.
C. Io = 10 I.
D. I = 1,26 Io

Câu 20.
Một con lắc lò xo gồm vật có khối lượng m và lò xo có độ cứng k không đổi, dao động điều hoà. Nếu khối lượng m = 200 g thì chu kì dao động của con lắc là 2 s. Để chu kì con lắc là 1 s thì khối lượng m bằng

A. 200 g.
B. 100 g.
C. 800 g.
D. 50 g.

Câu 21.
Sóng cơ truyền trên một sợi dây rất dài với tốc độ 1 m/s và chu kì 0,5 s. Sóng cơ này có bước sóng là

A. 25 cm
B. 150 cm
C. 100 cm
D. 50 cm

Câu 22.
Cho dòng điện cường độ 1 A chạy trong dây dẫn thẳng dài vô hạn. Cảm ứng từ tại những điểm cách dây 10 cm có độ lớn
A. 2.10-6T
B. 0,5.10-6T
C. 2.10-5T
D. 5.10-6T

Câu 23.
Một sóng cơ tần số 25 Hz truyền dọc theo trục Ox với tốc độ 100 cm/s. Hai điểm gần nhau nhất trên Ox mà các phần tử sóng tại đó dao động ngược pha nhau cách nhau

A. 1 cm.
B. 3 cm.
C. 4 cm.
D. 2 cm.

Câu 24.
Một con lắc đơn dài 1,6 m dao động điều hòa với biên độ 16 cm. Biên độ góc của dao động bằng

A. 0,5 rad.
B. 0,01 rad.
C. 0,1 rad.
D. 0,05 rad.

Câu 25.
Đặt điện áp xoay chiều giá trị hiệu dụng 220 V, tần số 50 Hz vào hai đầu cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thì giá trị cực đại của cường độ dòng điện trong mạch là 
[image: image64.wmf]1A.

 Tính L.
A. 0,99 H.
B. 0, 56 H.
C. 0,86 H.
D. 0,7 H.

Câu 26.
Một dòng điện xoay chiều có cường độ biến thiên theo phương trình [image: image65.wmf]2cos50
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 (A). Tại thời điểm t = 0,02 s thì pha của cường độ dòng điện là
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t

p

 rad.
D. 
[image: image68.wmf]5

4

p

 rad.

Câu 27.
Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = 4cos2
[image: image69.wmf]p

t (cm). Thế năng của vật biến thiên với tần số

A. 2 Hz.
B. 3,14 Hz
C. 4 Hz.
D. 1 Hz

Câu 28.
Trong thí nghiệm giao thoa sóng ở mặt nước, hai nguồn kết hợp đặt tại hai điểm A và B dao động cùng pha theo phương thẳng đứng. Sóng truyền trên mặt nước có bước sóng là 4 cm. Trên đoạn thẳng AB khoảng cách giữa ba cực đại giao thoa liên tiếp là

A. 8 cm.
B. 1 cm.
C. 4 cm.
D. 2 cm.

Câu 29.
Một vật nhỏ dao động điều hòa dọc theo trục Ox. Khi vật cách vị trí cân bằng một đoạn 2 cm thì động năng của vật là 0,48 J. Khi vật cách vị trí cân bằng một đoạn 6 cm thì động năng của vật là 0,32 J. Biên độ dao động của vật bằng

A. 12 cm.
B. 8 cm.
C. 14 cm.
D. 10 cm.

Câu 30.
Trong thí nghiệm về giao thoa của sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A và B dao động cùng pha với tần số là 50 Hz và có tốc độ truyền sóng là 400 cm/s. Điểm M và N nằm trên đoạn AB và cùng dao động với biên độ cực đại, giữa M và N có 3 đường cực tiểu, khoảng cách giữa 2 điểm M và N là
A. 28 cm.
B. 12 cm.
C. 16 cm.
D. 32 cm.

Câu 31.
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Một sóng hình sin truyền trên một sợi dây với chu kì T theo chiều từ A đến G. Ở thời điểm t = 0, hình dạng sợi dây như hình bên. Hình dạng của sợi dây ở thời điểm t = 2T/3 giống với hình nào dưới đây?

A. Hình 4.
B. Hình 3.
C. Hình 2.
D. Hình 1

Câu 32.
Một sợi dây dài 1,2m, hai đầu cố định. Khi tạo sóng dừng trên dây, ta đếm được có tất cả 5 nút trên dây (kể cả 2 đầu). Bước sóng bằng

A. 40 cm.
B. 24 cm.
C. 48 cm.
D. 60 cm.

Câu 33.
Con lắc lò xo gồm vật nhỏ nặng 0,5 kg thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa theo phương ngang, theo các phương trình: 
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 (Gốc tọa độ trùng với vị trí cân bằng, t đo bằng giây, lấy 
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). Lực cực đại mà lò xo tác dụng lên vật bằng

A. 
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Câu 34.
Cho một đoạn mạch RLC nối tiếp. Biết L = 1/π (H), C = 2.10-4/π (F), R thay đổi được. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp có biểu thức u = U0cos(100πt) V. Để uC chậm pha 3π/4 so với u thì R phải có giá trị

A. R = 
[image: image77.wmf]502

 (
B. R = 100 Ω.
C. R = 100eq \l(\r(,2)) (
D. R = 50 Ω.

Câu 35.
Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có biên độ A1 = 5cm; A2 = 8 cm và pha ban đầu 
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. Biên độ và pha ban đầu của dao động tổng hợp là

A. 9cm, π/3.
B. 13cm, π.
C. 3cm, 5π/6.
D. 3cm, -5π/6.

Câu 36.
Một con lắc lò xo dao động điều hoà. Vận tốc có độ lớn cực đại bằng 60 cm/s. Chọn gốc toạ độ ở vị trí cân bằng, gốc thời gian là lúc vật qua vị trí x = 3
[image: image79.wmf]2

cm theo chiều âm và tại đó động năng bằng thế năng. Phương trình dao động của vật có dạng
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Câu 37.
Một công ty điện lực sử dụng đường dây tải điện với công suất truyền tải không đổi để cấp điện cho một khu dân cư với hiệu suất truyền tải là 90%. Sau đó có nhiều hộ gia đình chuyển đi nơi khác sinh sống, khiến công suất tiêu thụ tại khu đó giảm xuống và còn 0,7 lần so với ban đầu trong khi vẫn phải sử dụng hệ thống đường dây tải điện cũ. Cho rằng hao phí trên đường dây tải điện có nguyên nhân chủ yếu là do sự tỏa nhiệt trên đường dây bởi hiệu ứng Jun – Len-xơ. Hệ số công suất của mạch điện là 1. Tỉ số độ giảm thế trên dây và hiệu điện thế trên tải tiêu thụ khi dân cư đã thay đổi bằng
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Câu 38.
Tại mặt nước, hai nguồn kết hợp đặt ở A và B cách nhau 68 mm, dao động điều hòa cùng tần số số, cùng pha theo hướng vuông góc với mặt nước. Trên đoạn AB, hai phần tử nước dao động với biên độ cực đại có vị trí cân bằng cách nhau một đoạn ngắn nhất là 10 mm. Điểm C là vị trí cân bằng của phần tử ở mặt nước sao cho 
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. Phần tử nước ở C dao động với biên độ cực đại. Khoảng cách BC lớn nhất bằng

A. 
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[image: image90.wmf]68,5mm.


C. 
[image: image91.wmf]67,6mm.


D. 
[image: image92.wmf]37,6mm.


Câu 39.
Đặt điện áp 
[image: image93.wmf]0

uUcos(t)
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(với 
[image: image94.wmf]0
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và 
[image: image95.wmf]w

 không đổi) vào hai đầu đoạn mạch gồm cuộn dây không thuần cảm mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung C thay đổi được. Khi C = C0 thì cường độ dòng điện trong mạch sớm pha hơn u là 
[image: image96.wmf](
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 và điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn dây là 45V. Khi C = 4C0 thì cường độ dòng điện trong mạch trễ pha hơn u là 
[image: image97.wmf]21
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 và điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn dây là 135V. Giá trị của U0 gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 
[image: image98.wmf]116V.


B. 
[image: image99.wmf]200V.


C. 
[image: image100.wmf]160V.


D. 
[image: image101.wmf]134V.


Câu 40.
Chất điểm M chuyển động tròn đều trên đường tròn (C), gọi P là hình chiếu của M trên một đường kính d của (C). Cứ sau những khoảng thời gian bằng nhau và bằng 
[image: image102.wmf]t

D

thì P và M lại gặp nhau (
[image: image103.wmf]PM

º

). Từ lúc gặp nhau, thời gian ngắn nhất để tốc độ của P bằng 0,5 tốc độ của M là

A. 
[image: image104.wmf]t
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ĐỀ VẬT LÝ NGUYỄN VIẾT XUÂN – VĨNH PHÚC 2021-2022

Câu 1.
Một vật dao động điều hòa. Gọi x và a lần lượt là li độ và gia tốc của vật. Hệ thức đúng là
A. 
[image: image108.wmf]ax.
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B. 
[image: image109.wmf]a.x.
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C. 
[image: image110.wmf]a.x.
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D. 
[image: image111.wmf]2
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Hướng dẫn giải
Chọn D
Câu 2.
Một sợi dây hai đầu cố định, sóng phản xạ so với sóng tới tại điểm cố định sẽ không cùng
A. tốc độ
B. bước sóng
C. tần số
D. pha ban đầu.
Hướng dẫn giải
Sóng phản xạ so với sóng tới tại điểm cố định ngược pha. Chọn D
Câu 3.
Một đoạn mạch gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần có hệ số tự cảm L và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều có tần số góc thay đổi được. Khi trong mạch xảy ra hiện tượng cộng hưởng thì tần số góc có giá trị là
A. 
[image: image112.wmf]L
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B. 
[image: image113.wmf]1
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C. 
[image: image114.wmf]1
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D. 
[image: image115.wmf]LC


Hướng dẫn giải
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. Chọn C
Câu 4.
Những đặc trưng nào sau đây là đặc trưng vật lí của âm?
A. Tần số, cường độ âm, đồ thị dao động của âm.
B. Tần số, độ to, đồ thị dao động của âm.
C. Tần số, đồ thị dao động của âm, độ cao.
D. Tần số, đồ thị dao động của âm, âm sắc.
Hướng dẫn giải
Chọn A
Câu 5.
Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương thẳng đứng tại nơi có gia tốc rơi tự do g. Ở vị trí cân bằng lò xo giãn ra một đoạn
[image: image117.wmf]D
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. Tần số góc dao động của con lắc được xác định theo công thức là
A. 
[image: image118.wmf]1
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B. 
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C. 
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Hướng dẫn giải
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. Chọn B
Câu 6.
Hiện tượng cộng hưởng chỉ xảy ra với dao động
A. riêng.
B. điều hòa.
C. tắt dần
D. cưỡng bức.
Hướng dẫn giải
Chọn D
Câu 7.
Cho hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình lần lượt là 
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. Biết rằng 
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. Giá trị 
[image: image126.wmf]j

 được tính theo công thức
A. 
[image: image127.wmf]1122

1122

sinsin

tan

coscos

AA

AA

jj

j

jj

+

=

+

.
B. 
[image: image128.wmf]1112

1122

sinsin

tan

coscos

AA

AA

jj

j

jj

+

=

+

.
C. 
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[image: image130.wmf]1122

1122

sinsin

tan

coscos

AA

AA

jj

j

jj

=+

.
Hướng dẫn giải
Chọn A
Câu 8.
Một dòng điện xoay chiều có biểu thức 
[image: image131.wmf]i2cos100t
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(A). Tần số góc của dòng điện xoay chiều là
A. 
[image: image132.wmf]100

 rad/s.
B. 
[image: image133.wmf]4
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C. 
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D. 
[image: image135.wmf]50
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Hướng dẫn giải
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 rad/s. Chọn C
Câu 9.
Từ một mạch kín đặt trong một từ trường, từ thông qua mạch biến thiên một lượng 
[image: image137.wmf]Df

trong một khoảng thời gian 
[image: image138.wmf]t
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. Độ lớn của suất điện động cảm ứng trong mạch kín này được xác định theo công thức
A. 
[image: image139.wmf]D
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Hướng dẫn giải
Chọn D
Câu 10.
Đặt điện áp xoay chiều [image: image143.wmf](
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 vào hai đầu tụ điện. Dung kháng của tụ điện này bằng
A. 
[image: image144.wmf]C
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B. 
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. Chọn D
Câu 11.
Con lắc đơn gồm dây treo có chiều dài 
[image: image149.wmf]l

, khối lượng vật m dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Chu kì của con lắc đơn được xác định bởi công thức:
A. 
[image: image150.wmf]1
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. Chọn D
Câu 12.
Đặt vào hai đầu điện trở R một hiệu điện thế U thì nhiệt lượng tỏa ra trên R trong thời gian được
[image: image155.wmf]t

 xác định bởi công thức
A. 
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=

. Chọn A
Câu 13.
Khi nói về các đại lượng đặc trưng của sóng, phát biểu nào sau đây không đúng?
A. Biên độ của sóng là biên độ dao động của một phần tử môi trường có sóng truyền qua.
B. Chu kì của sóng là chu kì dao động của một phần tử môi trường có sóng truyền qua.
C. Bước sóng là quãng đường mà sóng truyền được trong một chu kì.
D. Tốc độ truyền sóng là tốc độ của một phần tử môi trường khi qua vị trí cân bằng,

Hướng dẫn giải
Tốc độ truyền sóng là tốc độ lan truyền dao động trong môi trường truyền sóng. Chọn D
Câu 14.
Một máy biến áp có số vòng dây của cuộn sơ cấp lớn hơn số vòng dây của cuộn thứ cấp. Máy biến áp này có tác dụng
A. giảm điện áp mà không thay đổi tần số của dòng điện xoay chiều.
B. tăng điện áp và tăng tần số của dòng điện xoay chiều.
C. giảm điện áp và giảm tần số của dòng điện xoay chiều.
D. tăng điện áp mà không thay đổi tần số của dòng điện xoay chiều.
Hướng dẫn giải
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. Chọn A
Câu 15.
Một mạch điện xoay chiều gồm R, L, C nối tiếp nhau. Nếu điện áp giữa hai đầu đoạn mạch là
[image: image162.wmf]p

æö

=w+

ç÷

èø

0

uUcost(V)

6

 thì cường độ dòng điện trong mạch là
[image: image163.wmf]p
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. Mạch điện có
A. 
[image: image164.wmf]LC
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Hướng dẫn giải
u trễ pha hơn i nên mạch có tính dung kháng. Chọn C
Câu 16.
Khi dòng điện xoay chiều có tần số 50 Hz chạy trong cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
[image: image168.wmf]1

2

p

H, thì cảm kháng của cuộn cảm này bằng
A. 100 Ω.
B. 25 Ω.
C. 50 Ω.
D. 75 Ω.
Hướng dẫn giải
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. Chọn C
Câu 17.
Hai điện tích điểm 
[image: image171.wmf]9
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 đặt cách nhau 3 cm trong không khí, biết 
[image: image173.wmf]922
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. Lực tương tác giữa chúng có độ lớn bằng
A. 
[image: image174.wmf]6
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B. 
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(N). Chọn C
Câu 18.
[image: image280.png]


Một con lắc lò xo gồm một vật nhỏ có khối lượng m và lò xo có độ cứng k = 50 N/m, dao động cưỡng bức ổn định dưới tác dụng của ngoại lực biến thiên điều hòa với tần số góc 
[image: image179.wmf].

w

 Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của biên độ vào tần số góc của ngoại lực tác dụng lên hệ có dạng như hình vẽ. Lấy 
[image: image180.wmf]2
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. Khối lượng của quả nặng là
A. 200 g.
B. 1,3 g.
C. 781 g.
D. 0,2 g.
Hướng dẫn giải
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. Chọn A
Câu 19.
Gọi Io là cường độ âm chuẩn. Nếu mức cường độ âm là 1 dB thì hệ thức nào sau đây là đúng?
A. Io = 1,26 I.
B. I = 10 Io.
C. Io = 10 I.
D. I = 1,26 Io
Hướng dẫn giải
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. Chọn D
Câu 20.
Một con lắc lò xo gồm vật có khối lượng m và lò xo có độ cứng k không đổi, dao động điều hoà. Nếu khối lượng m = 200 g thì chu kì dao động của con lắc là 2 s. Để chu kì con lắc là 1 s thì khối lượng m bằng
A. 200 g.
B. 100 g.
C. 800 g.
D. 50 g.
Hướng dẫn giải
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. Chọn D
Câu 21.
Sóng cơ truyền trên một sợi dây rất dài với tốc độ 1 m/s và chu kì 0,5 s. Sóng cơ này có bước sóng là
A. 25 cm
B. 150 cm
C. 100 cm
D. 50 cm
Hướng dẫn giải
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. Chọn D
Câu 22.
Cho dòng điện cường độ 1 A chạy trong dây dẫn thẳng dài vô hạn. Cảm ứng từ tại những điểm cách dây 10 cm có độ lớn
A. 2.10-6T
B. 0,5.10-6T
C. 2.10-5T
D. 5.10-6T
Hướng dẫn giải
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(T). Chọn A
Câu 23.
Một sóng cơ tần số 25 Hz truyền dọc theo trục Ox với tốc độ 100 cm/s. Hai điểm gần nhau nhất trên Ox mà các phần tử sóng tại đó dao động ngược pha nhau cách nhau
A. 1 cm.
B. 3 cm.
C. 4 cm.
D. 2 cm.
Hướng dẫn giải

[image: image186.wmf]100

2

222.25

v

d

f

l

====

(cm). Chọn D
Câu 24.
Một con lắc đơn dài 1,6 m dao động điều hòa với biên độ 16 cm. Biên độ góc của dao động bằng
A. 0,5 rad.
B. 0,01 rad.
C. 0,1 rad.
D. 0,05 rad.
Hướng dẫn giải
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 (rad). Chọn C
Câu 25.
Đặt điện áp xoay chiều giá trị hiệu dụng 220 V, tần số 50 Hz vào hai đầu cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thì giá trị cực đại của cường độ dòng điện trong mạch là 
[image: image188.wmf]1A.

 Tính L.
A. 0,99 H.
B. 0, 56 H.
C. 0,86 H.
D. 0,7 H.
Hướng dẫn giải
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(H). Chọn A
Câu 26.
Một dòng điện xoay chiều có cường độ biến thiên theo phương trình [image: image192.wmf]2cos50
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 (A). Tại thời điểm t = 0,02 s thì pha của cường độ dòng điện là
A. [image: image193.wmf]50
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 rad.
B. 0 rad.
C. [image: image194.wmf]50
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 rad.
D. 
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. Chọn D
Câu 27.
Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = 4cos2
[image: image197.wmf]p

t (cm). Thế năng của vật biến thiên với tần số
A. 2 Hz.
B. 3,14 Hz
C. 4 Hz.
D. 1 Hz
Hướng dẫn giải
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. Chọn A
Câu 28.
Trong thí nghiệm giao thoa sóng ở mặt nước, hai nguồn kết hợp đặt tại hai điểm A và B dao động cùng pha theo phương thẳng đứng. Sóng truyền trên mặt nước có bước sóng là 4 cm. Trên đoạn thẳng AB khoảng cách giữa ba cực đại giao thoa liên tiếp là
A. 8 cm.
B. 1 cm.
C. 4 cm.
D. 2 cm.
Hướng dẫn giải
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. Chọn C
Câu 29.
Một vật nhỏ dao động điều hòa dọc theo trục Ox. Khi vật cách vị trí cân bằng một đoạn 2 cm thì động năng của vật là 0,48 J. Khi vật cách vị trí cân bằng một đoạn 6 cm thì động năng của vật là 0,32 J. Biên độ dao động của vật bằng
A. 12 cm.
B. 8 cm.
C. 14 cm.
D. 10 cm.
Hướng dẫn giải
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. Chọn D
Câu 30.
Trong thí nghiệm về giao thoa của sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A và B dao động cùng pha với tần số là 50 Hz và có tốc độ truyền sóng là 400 cm/s. Điểm M và N nằm trên đoạn AB và cùng dao động với biên độ cực đại, giữa M và N có 3 đường cực tiểu, khoảng cách giữa 2 điểm M và N là
A. 28 cm.
B. 12 cm.
C. 16 cm.
D. 32 cm.
Hướng dẫn giải
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(cm). Chọn B
Câu 31.
[image: image281.png]


Một sóng hình sin truyền trên một sợi dây với chu kì T theo chiều từ A đến G. Ở thời điểm t = 0, hình dạng sợi dây như hình bên. Hình dạng của sợi dây ở thời điểm t = 2T/3 giống với hình nào dưới đây?
A. Hình 4.
B. Hình 3.
C. Hình 2.
D. Hình 1
Hướng dẫn giải
Cách 1: Quãng đường sóng truyền trong thời gian 
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Ban đầu đỉnh sóng ở giữa B và C, sau khi sóng truyền 4ô thì đỉnh sóng ở giữa F và G. Chọn A
Cách 2: Quãng đường sóng truyền trong thời gian 
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Sau khi sóng truyền 4ô thì trạng thái điểm E phải giống trạng thái điểm A ban đầu. Chọn A
Cách 3:  Tại 
[image: image207.wmf]0
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 điểm A đang ở vtcb đi xuống. Sau 
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. Chọn A
Cụ thể 
[image: image210.wmf]22.23
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Câu 32.
Một sợi dây dài 1,2m, hai đầu cố định. Khi tạo sóng dừng trên dây, ta đếm được có tất cả 5 nút trên dây (kể cả 2 đầu). Bước sóng bằng
A. 40 cm.
B. 24 cm.
C. 48 cm.
D. 60 cm.
Hướng dẫn giải

[image: image211.wmf].1,24.0,660

22

lkmcm

ll

l

=Þ=Þ==

. Chọn D
Câu 33.
Con lắc lò xo gồm vật nhỏ nặng 0,5 kg thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa theo phương ngang, theo các phương trình: 
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 (Gốc tọa độ trùng với vị trí cân bằng, t đo bằng giây, lấy 
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). Lực cực đại mà lò xo tác dụng lên vật bằng
A. 
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B. 
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 (N). Chọn B
Câu 34.
Cho một đoạn mạch RLC nối tiếp. Biết L = 1/π (H), C = 2.10-4/π (F), R thay đổi được. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp có biểu thức u = U0cos(100πt) V. Để uC chậm pha 3π/4 so với u thì R phải có giá trị
A. R = 
[image: image221.wmf]502

 (
B. R = 100 Ω.
C. R = 100eq \l(\r(,2)) (
D. R = 50 Ω.
Hướng dẫn giải
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. Chọn D
Câu 35.
Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có biên độ A1 = 5cm; A2 = 8 cm và pha ban đầu 
[image: image225.wmf]12
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. Biên độ và pha ban đầu của dao động tổng hợp là
A. 9cm, π/3.
B. 13cm, π.
C. 3cm, 5π/6.
D. 3cm, -5π/6.
Hướng dẫn giải
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. Chọn C
Câu 36.
Một con lắc lò xo dao động điều hoà. Vận tốc có độ lớn cực đại bằng 60 cm/s. Chọn gốc toạ độ ở vị trí cân bằng, gốc thời gian là lúc vật qua vị trí x = 3
[image: image227.wmf]2

cm theo chiều âm và tại đó động năng bằng thế năng. Phương trình dao động của vật có dạng
A. 
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 (rad/s). Chọn C
Câu 37.
Một công ty điện lực sử dụng đường dây tải điện với công suất truyền tải không đổi để cấp điện cho một khu dân cư với hiệu suất truyền tải là 90%. Sau đó có nhiều hộ gia đình chuyển đi nơi khác sinh sống, khiến công suất tiêu thụ tại khu đó giảm xuống và còn 0,7 lần so với ban đầu trong khi vẫn phải sử dụng hệ thống đường dây tải điện cũ. Cho rằng hao phí trên đường dây tải điện có nguyên nhân chủ yếu là do sự tỏa nhiệt trên đường dây bởi hiệu ứng Jun – Len-xơ. Hệ số công suất của mạch điện là 1. Tỉ số độ giảm thế trên dây và hiệu điện thế trên tải tiêu thụ khi dân cư đã thay đổi bằng
A. 
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. Chọn D
Câu 38.
Tại mặt nước, hai nguồn kết hợp đặt ở A và B cách nhau 68 mm, dao động điều hòa cùng tần số số, cùng pha theo hướng vuông góc với mặt nước. Trên đoạn AB, hai phần tử nước dao động với biên độ cực đại có vị trí cân bằng cách nhau một đoạn ngắn nhất là 10 mm. Điểm C là vị trí cân bằng của phần tử ở mặt nước sao cho 
[image: image245.wmf]ACBC

^

. Phần tử nước ở C dao động với biên độ cực đại. Khoảng cách BC lớn nhất bằng
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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. Chọn C
Câu 39.
Đặt điện áp 
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 không đổi) vào hai đầu đoạn mạch gồm cuộn dây không thuần cảm mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung C thay đổi được. Khi C = C0 thì cường độ dòng điện trong mạch sớm pha hơn u là 
[image: image256.wmf](
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 và điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn dây là 45V. Khi C = 4C0 thì cường độ dòng điện trong mạch trễ pha hơn u là 
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 và điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn dây là 135V. Giá trị của U0 gần giá trị nào nhất sau đây?
A. 
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Nhân giản đồ 1 với 0,75 để chung 
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. Chọn A
Câu 40.
Chất điểm M chuyển động tròn đều trên đường tròn (C), gọi P là hình chiếu của M trên một đường kính d của (C). Cứ sau những khoảng thời gian bằng nhau và bằng 
[image: image270.wmf]t
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thì P và M lại gặp nhau (
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º

). Từ lúc gặp nhau, thời gian ngắn nhất để tốc độ của P bằng 0,5 tốc độ của M là
A. 
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P và M gặp nhau ở biên 
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. Chọn D 
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